

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата
исторических наук
на тему: «СТАНОВЛЕНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИНСТИТУТА
МИРОВЫХ ПОСРЕДНИКОВ
В ОРЛОВСКОЙ ГУБЕРНИИ (1861–1874гг.)»

Диссертационная работа А.В. Новиковой написана на актуальную тему. Появление института мировых посредников связано с обнародованием Манифеста об отмене крепостного права и «Общих положений о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости», а полномочия их закреплялись в «Положениях о губернских и уездных по крестьянским делам учреждениях». Мировые посредники становились главными действующими лицами в процессе реализации крестьянской реформы 1861 года, являясь немаловажным звеном в системе новых административных органов – уездных мировых съездов и губернских по крестьянским делам присутствий, созданных с той же целью.

Актуальность и востребованность данной тематики подтверждается наличием обширной историографии проблемы. Автор, определяя период с 1861 до 1874 годов, в хронологическом ключе рассматривает особенности участия мировых посредников в реализации реформы, отмечая перечень приоритетных задач, свойственных отдельным периодам. Правда, стремлением автора показать общие и специфические тенденции становления и деятельности института мировых посредников в Орловской губернии объясняется частичный выход за хронологические рамки.

А.В. Новикова достаточно ёмко показала научную новизну исследования, подчеркнув важность комплексного исследования деятельности института мировых посредников в регионе, устанавливая общие для всех губерний черты – и присущие исключительно Орловской губернии.

Целью диссертационного исследования является освещение деятельности мировых посредников на территории Орловской губернии, оценивая их роль в процессе реализации крестьянской реформы 1861 года.

Автором сформулированы следующие задачи:

- изучить законодательную базу, связанную с созданием института мировых посредников;
- проследить процесс создания и функционирования мировых учреждений в Орловской губернии. Выявить особенности назначения чиновников на должности, а также установить ключевые причины увольнений и отстранений чиновников губернии;
- рассмотреть особенности формирования общественного мнения вокруг деятельности нового института в пределах Орловской губернии.
- проанализировать материалы уставных грамот и определить спектр характерных для Орловской губернии проблем и сложностей при их составлении и введении в действие;

- рассмотреть специфику взаимоотношения мировых посредников Орловской губернии с представителями поместного дворянства;
- проследить, как выстраивалось взаимодействие мировых посредников с представителями крестьянской среды Орловской губернии.

В автореферате отражена структура диссертации, которая состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемых источников и литературы, приложений.

В первой главе автор раскрывает правовые и организационные особенности функционирования института мировых посредников в Российской империи. Особое внимание уделяется полномочиям и порядку осуществления своих полномочий мировыми посредниками, учитывая региональный аспект.

Вторая глава посвящена изучению особенностей в деятельности мировых посредников по составлению и введению уставных грамот, на примере Брянского, Карачевского, Трубчевского и Севского уездов Орловской губернии, проводя оценку эффективности функционирования мировых учреждений в целом. Представляет особый интерес взаимоотношения чиновников с поместным дворянством, бывшими помещичьими крестьянами при составлении и введении уставных грамот, выявляя ключевые причины споров и конфликтов.

В третьей главе раскрывается специфика взаимоотношений мировых посредников с дворянским и крестьянским сословиями Орловской губернии. Автор затрагивает проблемы неприятия представителями дворянской среды самой идеи крестьянской реформы и, как следствие, нового государственного учреждения – института мировых посредников.

Общие выводы к работе даны автором в заключении и хорошо обоснованы.

Публикации автора – 10 научных статей, из которых 6 опубликованы в периодических научных изданиях, рекомендуемых ВАК, отражают основное содержание диссертации.

Содержание автореферата диссертации А.В. Новиковой свидетельствует о том, что её автором выполнено самостоятельное оригинальное научное исследование, посвящённое актуальной научной проблеме. Представленный автореферат точно и ёмко отражает основные результаты работы и соответствует требованиям, которые предъявляются к работам, представленным на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Канд.истор.наук, доцент кафедры
«История и международные отношения»

Среднерусского института управления –
филиала ФГБОУ ВО «РАНХиГС при Президенте РФ»

Е.С. Матвеева

Орёл, 302028
бульвар Победы, д.5а

